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O macaco e aonca

O macaco andava irritando a onca, dizendo-se muito mais esperto do
gue ela.

- Vou dar uma licdo nesse danado — pensou a onga, furiosa!

E fez correr o boato que havia morrido. O macaco ficou louco para ver
a defunta. Mas, como sempre, estava desconfiado.

- Hum! Esta morte ndo me cheira bem...

Foi chegando a casa da onca e viu os parentes dela
chorando. Bem a salvo, pendurado num galho de arvore,
indagou:

- A falecida onca ja espirrou?

- Por qué? — perguntaram os parentes.

- Ora, quem morre sempre da o seu ultimo espirro... —
comentou ele, matreiro.

A onca ouvia tudo. Fingia-se de morta para agarrar o
danado do macaco. E, caindo na conversa dele, tratou de
espirrar:

- Atchim!

E o macaco? Saiu de la bem depressa, gritando:

- Esta viva, malandra! Onde ja se viu defunto espirrar?

A onca levantou-se, furiosissima e correu atras do macaco, mas nao conseguiu pega-lo.

E 0 macaco continuou a dizer que era mais esperto do que ela.

Maria Thereza Cunha de Giacomo. Contos e Cantigas brasileiras. Sdo Paulo: Melhoramentos/INL/MEC,1975.
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Graus do adjetivo
» Grau comparativo

O macaco é mais esperto do que a oncga.

Na frase acima, o adjetivo esperto foi usado para fazer uma comparagédo entre 0 macaco e a
onca. Dizemos, entdo, que, nesse caso, 0 adjetivo esperto esta sendo empregado no grau

comparativo.
1
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a trés formas de grau comparativo:

e De superioridade: O macaco € mais esperto do que a oncga.
e Deinferioridade: A on¢ca é menos esperta do que o0 macaco.
e Deigualdade: O macaco é tdo esperto quanto a onca.

_J

Em vez de dizer do_gue, podemos usar apenas gue nos comparativos de superioridade
einferioridade. Veja:

+ O macaco é mais esperto que a onga.
+ A onga é menos esperta que 0 macaco.

No comparativo de igualdade, podemos usar como no lugar de quanto. Veja:
4+ O macaco é tdo esperto como a onga.

Os adjetivos grande, pequeno, bom e mau tém formas especiais para o0 grau
comparativode superioridade. Veja:

Grande — maior
Pequeno — menor
Bom — melhor
Mau — pior

Vamos praticar o gue aprendemos...

1- Complete as frases formando comparativos:

a- O coelho é rapido a tartaruga.

b- A zebra é forte 0 cachorro.

c- Ogato é forte o ledo.

d- O galo é esperto a raposa.

2- Construa uma frase com cada grupo de palavras usando o adjetivo no grau indicado.

a) Bete — Rita — simpatica (comparativo de igualdade)

b) Nosso time — adversario — forte (comparativo de inferioridade)

c) Marina — sua irmé — brincalhona (comparativo de superioridade)

3- Complete as frases com o comparativo dos adjetivos destacados.

a- Esta noticia é boa, mas a outra é

b- Essa escola € grande, mas a minha é ainda




c- Essa sala é pequena, massa a outra é

d- Esse homem é mau, mas o0 outro parece

» Grau superlativo

A onca ficou furiosissima.

) s, S

Na frase acima, o adjetivo furioso foi usado para expressar o estado da onca em grau
elevado: furiosissima.

Dizemos, entdo, que nesse caso, 0 adjetivo furioso estd sendo empregado no grau
superlativo.

O grau superlativo expressa uma caracteristica ou um estado em grau elevado, sem fazer
nenhuma comparacao.

O superlativo pode ser formado de duas maneiras:

e Usando junto do adjetivo as palavras muito, bem, bastante e outras equivalentes.
e Usando as terminacdes issimo, érrimo e ilimo.

Quando o adjetivo € acompanhado de outra palavra no grau superlativo, temos o
superlativo absoluto analitico.

+ A torcida esta bastante animada.
+ Ele estd muito contente.

+ Esse problema é muito facil.

+ Esse homem é bem pobre.

7z

Quando o adjetivo é constituido de uma s6é palavra no grau superlativo, temos o
superlativo absoluto sintético.

+ A torcida estd animadissima.
+ Ele esta contentissimo.

+ Esse problema é facilimo.

+ Esse homem é paupérrimo.

4- Transforme o superlativo analitico em sintético, como no exemplo.

Sorvete muito gostoso — sorvete gostosissimo

a- Mulher muito elegante — Mulher

b- Dia bem quente — Dia

c- Crianca muito triste — Crianca

d- Menina muito vaidosa — Menina

e- Rua muito longa — Rua
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MATEMATICA

Multiplos de um numero natural

Os multiplos de um numero séo obtidos multiplicando o nimero por um fator. O conjunto
dos multiplos de um numero natural € infinito.
Podemos indicar os multiplos de 5 da seguinte maneira: M(5) = {0, 5, 10, 15, 20, ...}

» Zero € multiplo de todos os numeros naturais.
Veja: 4x0=0/5x0=0/6x0=0/7x0=0..

» Todos 0s numeros naturais sdo multiplos de 1.
Observe: 1 x 3=3 /1x 4=4/1 x5 =5_..

» Todo numero natural é multiplo de si mesmo.

Exemplos: 5x 1 =5/6 x1=6/8x1=8/10 x 1 = 10..

1- Complete as frases com palavras do quadro.

[ infinitos — natural — reticéncias — um ]

a. Todo numero € multiplo de si mesmao.
b. Todo niumero natural € multiplo de
c. Os multiplos sao
d. Para indicar que os multiplos séo infinitos, usamos

2- Escreva os sete primeiros multiplos de:

a)2-

b) 7 -

c) 15 -

d) 4 -




3- Pinte no painel com cores diferentes 0 que se pede abaixo e depois escreva o0 resultado nos
espacos correspondentes:

011]2]3
1011 (12|13
20 (21|22 (23
30(31(32)33
40 (41 {42 |43
50|51 |52 |53
60 [61 |62 |63
70717273
8081|8283
9091|9293

a- Mdltiplos de 7 menores que 40.

M(7)={

b- Mdltiplos de 5 maiores que 75.

M (5) ={ , , : }

c- Mdltiplos de 4 maiores que 8 e menores que 32.

M(4)={ . , ; : }

d- Mdltiplos de 6 compreendidos entre 40 e 70.

M (6) ={ : . ; : }

4- Ligue, relacionando os n umerais aos seus respectivos multiplos.

{0,7,14,21,28,35...}
{0, 6, 12,18, 24, 30...}

{0,3,6,9,12,15,18...}

{0,9, 18, 27, 36, 45...}
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1- Escreva o grau em que estao os adjetivos das frases:
a- Guilherme é menos estudioso que Pedro Henrique.

b- O cachorro é maior que o gato.

c- A professora de musica é tdo boa quanto a de artes.

2- Complete as frases com o grau comparativo pedido.

Comparativo de superioridade:

a- Ana é gue Beatriz (inteligente).
b- Minha roupa é gue a dela (confortavel).

Comparativo de inferioridade:
c-Orato é gue o elefante (medroso).
d- Renata é que Paola (bonita).

Comparativo de igualdade:

e- Leandro é qguanto Bruno (bonito).
f- Meu computador é guanto o seu (bom).

3- Complete as frases com o grau superlativo dos adjetivos em parénteses.
a- A festa estava (agradavel).

b- O pai foi com o filho (cruel).

c- A prova estava (facil).

d- A moto é (veloz).

e- O marido é com a esposa amada (fiel).
f- O professor é (sébio).

g- A cantora é (popular).

h- O café estava (amargo).
i- Ataca é (fraqil).




4- Reescreva as frases mudando os adjetivos em destaque no grau superlativo absoluto sintético.
a- A prova estava dificil.

b- O autor € engracado e humilde.

c- Pedro é amavel e divertido.

5- Marque com X a Unica op¢ao que possui 0 grau comparativo de superioridade:
(A) Maria € mais simpatica do que a sua irma.

(B) Maria € menos simpatica do que a sua irma.

(C) Maria é tdo simpética quanto a sua irma.

(D) Maria € simpatica.

6- Marque com X a Unica opg¢ao correta que possui o grau de inferioridade:
(A) Ela é estudiosa.

(B) Ela € mais estudiosa do que a sua amiga.

(C) Ela é menos estudiosa do que a sua amiga.

(D) Ela tao estudiosa quanto a sua amiga.

» Leia a tirinha abaixo para responder as questdes que seguem.

MEU CELULAR O MEU
GASTA MENOS CE,_U,_EAR €
BATERIA DO FACILTMO
MEU CELULAR D MEU E MAT QUE O seu! DE MEXER!
MELHOR BONITO g 2o
QUE O SEU! DO QUE O SEU.|

GUERRA DOS
CELULARES

A TELA DO MEU
CELULAR E MAIOR
QUE A SUA!

WWW.SALADEATIVIDADES.COM BR

7- No primeiro quadrinho o grau do adjetivo é:
(A) Comparativo de superioridade

(B) Comparativo de inferioridade

(C) Comparativo de igualdade

(D) Superlativo

8- No 2° baldo do segundo quadrinho, o grau do adjetivo é:
(A) Comparativo de superioridade

(B) Comparativo de inferioridade

(C) Comparativo de igualdade

(D) Superlativo absoluto sintético

9- No primeiro baldo do 3°quadrinho, o grau do adjetivo é:
(A) Comparativo de superioridade

(B) Comparativo de inferioridade

(C) Comparativo de igualdade

(D) Superlativo
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Colocando em pratica o que aprendemos. ..

1- Escreva:
a- 0s quatro menores multiplos de 17 -

b- os trés menores multiplos de 72 -

c- 0s multiplos de 18, menores que uma centena -

2- Marque sim ou ndo.

a- 3.945 é multiplo de 5.
( ) Sim ( ) Néo
b- 7.798 € mdltiplo de 8.
( ) Sim () Néo
c- 4.167 é multiplo de 9.

( ) Sim ( ) N&o

3- Pense e escreva:
a- Um multiplo de 5 cuja soma dos algarismos seja igual a 7.

[ ]

b- Um mudltiplo de 8 cuja soma dos algarismos seja igual a 10.

[ J

c- Um namero que seja multiplo de 4 e 5.

| e




4- Todas as afirmativas abaixo sao verdadeiras, EXCETO:
(a) Todo numero natural é multiplo de 1.

(b) O nimero 1 s6 néo é multiplo de si mesmo.

(c) Todo namero natural € multiplo de si mesmo.

(d) O Zero € multiplo de qualquer nimero natural.

5- Circule os multiplos de 6:

5 -18-25-12-31-30-42-35-48-13
54 -21-11-24-75-72

6- Continue a completar o conjunto dos multiplos:

7- Quais sdo os multiplos de 3, maiores que 12 e menores que 30?

8- Livia pensou em um numero impar, maior que 40 e menor que 50. Esse nimero € multiplo de

5. Em qual nimero ela pensou?

9- Simone pensou em um numero par, maior que 60 e menor que 84. Esse niumero € multiplo de
12. Em qual nimero ela pensou?

10- Pinte os numeros que sao multiplos de:

8-mmE>|14| |24 |16] |36
7 - |56 |35 |23 || 42
3-mE 4 | |27 |6 | |18
6-m=> 18| |10 |[16] |36

11- Escreva os cinco multiplos de:

a- 6, maiores que 50 -

b- 8, maiores que 50 -

c- 9, maiores que 50 -

d- 10, maiores que 50 -

e- 12, maiores que 50 -
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Cidades: urbanizacdo e desiqualdades sociais

No mundo atual, mais da metade da populacdo mundial vive em cidades, em espacos
urbanos, segundo dados da Organizacdo das Nac¢des Unidas (ONU). No Brasil, esse numero &
ainda maior. Segundo dados organizado pelo IBGE, quase 85% da populacéo brasileira vive em
cidades.

O tempo traz transformacdes para qualquer lugar. As cidades, portanto, também passam
por transformagcfes em suas paisagens: antigas constru¢bes sao demolidas para dar lugar a
novas, novas ruas sao abertas ou ampliadas, novos bairros surgem e as pessoas ou vem
procurar um novo lugar para viver ou deixam esse lugar em busca de outro.

A ampliacéo das cidades brasileiras ocorre, geralmente, sem planejamento, ou seja, casas,
comércios e ruas vao surgindo conforme a populacdo daquele lugar a faz ocorrer. Esse
crescimento desordenado causa problemas na qualidade de vida das pessoas, pois casas Sao
construidas em areas inapropriadas como encostas de morros, por exemplo. Ruas sem
asfaltamento adequado, causam transtornos tanto no periodo da seca, com a poeira, quanto no
periodo de chuvas com alagamentos e lama. Essa situacéo reflete a desigualdade social a qual a
populacao brasileira
enfrenta diariamente. Em
uma mesma cidade
observa-se a diferenca
entre bairros, pois héa
bairros que oferecem aos
seus moradores uma boa
distribuicdo dos servigos
publicos além da uma
infraestrutura adequada.

Por outro lado, os
moradores dos bairros de
periferia carecem de uma infraestrutura decente, pois sofrem com a falta de saneamento basico,
ruas sem calcamentos, ineficiéncia na prestacdo de servicos basicos como coleta de lixo,
iluminacao publica, transporte coletivo, falta de creches, escolas, postos de saude, entre outros, o
gue prejudica a qualidade de vida dos moradores desses bairros.

| .
populacéo brasileira

10




1- A intensa e acelerada urbanizacédo brasileira resultou em sérios problemas sociais urbanos,
como:

(A) Falta de infraestrutura e altas condi¢des de vida nos centros urbanos.

(B) Aumento do numero de favelas e corticos, falta de infraestrutura e todas as formas de
violéncia.

(C) Somente falta de emprego e violéncia urbana.

(D) O processo de urbanizagdo nao ocorreu de forma desigual. Logo, ndo acarretou problemas
urbanos.

2- Quais as desvantagens da ampliacdo das cidades sem planejamento?

3- Leia. “Nao existe desigualdade social nas cidades brasileiras.”
a- Essa frase é verdadeira? Explique.

» Analise a charge e responda:

PAl, EU QUERO
MORAR NAQUELE
MUNDO!

o d ® >

mmm www.a onaurocaortu ns.com.br

a- Quem sao os personagens dessa charge?

b- Como é o bairro que eles moram?

c- A qual mundo a crianga se refere?

d- Por que ela quer morar naquele outro “mundo”?
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